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Aos vinte dias do mês de agosto de dois mil e vinte, às catorze horas, realizou-se a Sessão 

Plenária nº 964, em ambiente virtual, sob a presidência da Conselheira Presidente Teresa 

Roserley Neubauer da Silva (Rose Neubauer). Contou com a presença dos Conselheiros 

Titulares Cristina Margareth de Souza Cordeiro, Emília Maria Bezerra Cipriano Castro Sanches, 

Fátima Cristina Abrão, Fernando Padula Novaes, Karen Martins de Andrade, Marina Graziela 

Feldmann e Sueli Aparecida de Paula Mondini, e dos Suplentes Fátima Aparecida Antonio, João 

Alberto Fiorini Filho, Luci Batista Costa Soares de Miranda, Lucimeire Cabral de Santana, Maria 

Adélia Gonçalves Ruotolo, Neide Cruz e Silvana Lucena dos Santos Drago. No Expediente da 

Presidência, a Conselheira Rose Neubauer deu boas-vindas a todos, declarou aberta a Sessão 

Plenária e justificou a ausência da Conselheira Maria Cecília Carlini Macedo Vaz, registrando a 

Suplente Maria Adélia Gonçalves Ruotolo no exercício da titularidade, e ausência das 

Suplentes Helena Singer e Vera Lucia Wey. Colocou em discussão as Atas das Sessões do Pleno 

nº 963 e Conjunta de Câmaras nº 07, ambas de 13.08.2020, que foram aprovadas. A 

Conselheira Rose Neubauer comenta o retorno à pauta da Câmara Municipal de São Paulo, 

para segunda votação, do PL 84/2019 que autoriza o Ensino Domiciliar na Educação Básica. A 

Presidente considera importante o CME manifestar que o Ensino Remoto não é o mesmo que 

Educação Domiciliar, e pautar a discussão posteriormente, caso os Conselheiros assim 

entenderem. A Conselheira Cristina Cordeiro completa a informação sintetizando o debate 

que ocorreu em 2019 sobre a temática, com participação do CME, e defendendo a Escola 

como importante instituição protetora de crianças e jovens vítimas de violência, 

principalmente a sexual. A Conselheira Fátima Antonio lembra que, em 2019, nos debates 

sobre o PL 84/2019, o CME participou de Audiência Pública na Câmara Municipal o que revelou 

um número considerável de grupos organizados que defendem a Educação Domiciliar, e um 

parecer do CME seria de grande valia para o debate. A Presidente Conselheira Rose Neubauer 

lembra a todos da manifestação do Supremo Tribunal Federal sobre a Educação Domiciliar, 

que não está prevista na Constituição Federal e na Lei de Diretrizes e Bases. A Conselheira 

Karen Martins sugere uma manifestação do CME, via Carta Aberta, para maior agilidade na 

divulgação dada a urgência da situação. No Expediente dos Conselheiros, a Conselheira 

Silvana fala de artigo da Folha de São Paulo intitulado “Pesquisa aponta aumento de ansiedade 

e tristeza em jovens na pandemia”, de Laura Mattos, com pesquisas que mostram a 

importância da Escola no sentimento de pertencimento, o que contribui para o debate sobre o 

PL 84/2019. Em seguida, a Presidente Conselheira Rose Neubauer passa à Ordem do Dia: 

Apreciação e Discussão da Recomendação CME nº 04/2020, Resolução CME nº 04/2020 e 

Anexos. A Presidente Conselheira Rose Neubauer inicia pela minuta da Recomendação CME 

nº 04/2020 e Anexos, documentos que foram analisados nas Sessões do Pleno e Câmara 

Conjunta de 13.08.2020. Todas as observações feitas pelos Conselheiros, na ocasião, foram 

garantidas nesta versão, com a bibliografia passando para o final do texto da Recomendação 

como referencias legais e normativas, e anexo único com o cronograma. A Presidente 



 

    

Ata da 964ª Sessão Ordinária do Pleno – 20/08/2020       
                    

2 

 

39 

40 

41 

42 

43 

44 

45 

46 

47 

48 

49 

50 

51 

52 

53 

Conselheira Rose Neubauer pergunta aos Conselheiros se estão todos de acordo. A 

Conselheira Sueli Mondini sugere apenas alteração no campo assunto, deixando-o mais 

completo. A Presidente Conselheira Rose Neubauer coloca em votação a Recomendação CME 

nº 04/2020 e Anexo, documentos aprovados por unanimidade. Em seguida, a Presidente 

Conselheira Rose Neubauer passa à discussão da Resolução CME nº 04/2020, sugerindo a 

leitura da minuta do documento com o apontamento dos destaques, o que foi aprovado por 

todos. Com o término da leitura, e passando aos destaques, a Conselheira Karen Martins 

sugere inserir item, no Artigo 2º, tratando da organização pedagógica. A Presidente 

Conselheira Rose Neubauer propõe também um artigo específico sobre a questão pedagógica, 

o que foi aceito por todos. A Presidente Conselheira Rose Neubauer coloca em votação a 

Resolução CME nº 04/2020, que foi aprovado por todos os Conselheiros presentes. Nada mais 

havendo a tratar, a Presidente Conselheira Rose Neubauer encerrou a sessão plenária 

agradecendo a presença de todos. A Ata foi lavrada por Mayra Regina Vidal e o comprovante 

de participação na teleconferência será utilizado como lista de presença. São Paulo, 20 de 

agosto de 2020. 
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